



聚焦国家公园法草案三大看点

10日,国家公园法草案首次提请全国人大常委会会议审议。这是我国首次从国家层面针对国家公园专门立法,将为国家公园的规划和设立、保护和管理、参与和共享、保障和监督等提供法律依据。

看点一:如何保护国家公园?

与一般意义上单纯供游览休闲的公园不同,我国国家公园建设坚持生态保护第一,实行最严格的保护。而明晰责任、理顺分工是实现国家公园科学有效管理的前提。

草案明确,国家建立统一规范高效的国家公园管理体制。国务院国家公园主管部门负责全国国家公园的监督管理工作;国家公园所在地地方人民政府行使本行政区域内国家公园的经济社会发展综合协调、公共服务、社会管理、防灾减灾等职责;各国家公园管理机构负责各该国家公园的保护和管理,履行相应领域的行政执法职责等。

草案规定,根据自然生态系统特性、功能定位和管理目标,国家公园划分为核心保护区和一般控制区,并明确核心保护区内除规定活动外,禁止人为活动。

看点二:如何引导社会公众参与和共享保护成果?

草案提出,国家公园区域内原有居民的生产生活活动,应当以不超出现有规模和利用强度为前提。根据保护和管理需要,确有必要迁出的,由有关地方人民政府妥善安置。国家公园管理机构根据生态保护需要设立的生态管护岗位应当优先聘用当地居民。

我国国家公园实行分区管控,对核心保护区严格管理,在一般控制区适宜的区域,可以合理规划科普教育、游憩、生态体验等活动,游客也可以进入相关区域体验感受。

草案进一步明确,国家公园管理机构应当在确保生态得到保护的前提下,完善国家公园公共服务体系,

提升公共服务功能。

业内人士认为,这将推动国家公园更好地对公众开放,促进社会公众参与和共享。

看点三:保障资金从哪里来?违法行为如何处理?

草案明确,国家建立以财政投入为主的多元化国家公园资金保障制度;国家鼓励企业、社会组织和个人通过设立基金、捐赠、资助等方式,为国家公园建设提供支持。

为了确保各项举措落地生效,草案对违法责任、监督机制都进行了明确规定。

国家建立国家公园保护和管理绩效考核评价制度,考核评价结果纳入相关考核评价体系。对保护不力、问题突出的国家公园,国务院国家公园主管部门、国务院有关部门可以约谈国家公园所在地地方人民政府和国家公园管理机构负责人,要求其采取措施及时整改。 据新华社电

亚洲最大高空模拟试验台考台成功

新华社电 记者从中国航天科技集团六院获悉,9月10日,该院165所铜川试验中心亚洲最大高空模拟试验台考台圆满成功,标志着我国载人登月工程落月主减速发动机高空模拟试验关键技术取得重大突破。

此举实现了空间发动机高空模拟试验能力的重大跨越,填补了空间发动机试验能力空白,有力保障和支撑载人月球探测工程的顺利开展。

该试验台由中国载人航天工程投资建设,采用先进的蒸汽主动引射技术,新建的蒸汽喷射泵组为国内规模之最,能够在发动机千秒级全窗口工作过程中模拟百帕级别的高真空度条件。

刘跃进被开除党籍 私自留存涉密文件

据新华社电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对十三届全国政协委员刘跃进(副部长级)严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘跃进丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规出入私人会所接受宴请;在组织函询时不如实说明问题;违规收受礼金;私自留存涉密文件;毫无纪法意识,执法犯法,将公权力当作攫取私利的工具,大搞权钱交易,利用职务便利为他人企业经营、案件协调等方面谋利,并非法收受巨额财物。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予刘跃进开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

防止过度数字化 芬兰小城学生重拾纸笔

据新华社电 长期以来,芬兰政府在中小学课堂推广使用笔记本电脑等设备开展教学,越来越多家长和教师则担心电子设备对未成年人的不利影响。今秋开学,芬兰小城里希迈基的学生们“返璞归真”,背上装有纸质书本的书包返校。

里希迈基距芬兰首都赫尔辛基约70公里。据路透社10日报道,里希迈基的中学2018年起停用大部分纸质教材,但本学年开始尝试重新使用纸笔。

在当地一所中学任教的英语老师迈娅·考诺宁认为,电子设备带来的持续分心让孩子焦躁不安,无法集中精力。她的一名14岁学生承认使用电子设备学习时无法专注于学校课程,“有时会浏览别的网站”。

临床神经心理学家明娜·佩尔托普罗说,目前芬兰青少年日均盯屏幕长达6个小时,过度使用电子设备不利于身心健康,并导致视力下降、心理焦虑等,而他们的心智也尚未发展到能够一心多用。

“边喝咖啡”边上课: 我国首批咖啡本科学生入学



新华社电 9月10日,云南农业大学为“咖啡科学与工程”本科专业的学生组织开展了一堂别开生面的咖啡认知课,让学生在轻松愉快的氛围中了解咖啡品种辨识、咖啡生豆分级、咖啡豆烘焙、咖啡萃取与冲泡等专业知识,加深了对“咖啡风味化学”“咖啡烘焙与品评学”等专业课程的认识与理解。

近年来,我国咖啡产业蓬勃发展。为培养咖啡领域的高素质专业技术人才,云南农业大学今年设立全国首个“咖啡科学与工程”本科专业,来自11个省、市、自治区的首批咖啡本科学生在位于云南普洱的云南农业大学热带作物学院开启了大学新生活。



云南农业大学教师陈云兰(右三)在给学生上咖啡认知课 新华社发

哈里斯和特朗普在电视辩论中相互猛烈抨击 双方团队都声称自己是赢家

新华社电 美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共和党总统候选人特朗普10日晚进行了首次电视辩论。

这场辩论由美国广播公司主办、在位于宾夕法尼亚州费城的国家宪法中心内举行。两人从握手并相互问候开始,但在接下来100多分钟时间里,彼此猛烈抨击,火药味十足。

面对主持人提出的美国人是否比4年前过得更好等经济话题,哈里斯声称本届政府主要在替特朗普政府收拾烂摊子,特朗普财税政策服务于美国富豪和大企业。特朗普回击称,美国经济“糟糕”、通货膨胀问题

严重,美国正处于第三次世界大战的边缘。

哈里斯和特朗普随后还就移民和边境安全、堕胎权、对外政策、医保等大选热门话题展开激辩,二人相互指责对方说谎、缺乏施政计划。特朗普把大量移民从南部边境非法涌入美国归咎于哈里斯,称美国正在“衰落”“消亡”。哈里斯提及特朗普被起诉和弹劾,称他搞不清事实和状况,被世界领导人嘲笑。

有美国媒体描述,这场备受关注的辩论论为一场恶语相向的口水仗,就两位候选人的主要政策立场和主张而言,美国选民面对的是截然不同

的两条道路。

辩论后,双方团队都声称自己是赢家。哈里斯团队发表声明说,哈里斯为美国提供了一条新的前进之路,将彻底终结特朗普带来的“黑暗和分裂”。哈里斯团队还挑战特朗普进行第二场辩论。特朗普在社交媒体上发帖称,这是他发挥最好的一次辩论,并指责辩论主持人偏袒哈里斯。

当天,在举行辩论的国家宪法中心附近,巴勒斯坦支持者举行示威活动,抗议美国政府对巴以冲突的应对。哈里斯和特朗普各自的支持者也在附近聚集。近期多项民调显示,两人选情胶着。